用智能工具处理信息
郭海英
一、基本说明

1、模块：《高中信息技术基础》
2、年级：高中一年级 
3、所用教材版本：广东教育出版社
4、所属的章节：第四章第二节
5、学时数： 40分钟（计算机教室授课）
二、教学设计 
1、教学目标：（1）了解人工智能工具 （2）学会用常用智能工具处理信息3）了解其工作过程及实际应用价值 
2、内容分析：本课内容选自信息技术必修模块，“信息的加工与表达(下)”通过部分人工智能处理工具的使用，领悟其工作过程，了解其实际应用价值。 
3、学情分析：高一年级学生已经具备了一定的计算机使用经验，但大多数都是常用工具软件以及网络应用，对于人工智能处理工具软件的使用，可能个别学生已经具有一定的使用经验，例如翻译软件、手写板输入等，但教学中还是以注重“启蒙，兴趣培养”为主。  
4、设计思路：由于生活环境、社会环境等居多因素，学生对生活中智能信息处理的工具和环境接触很少，所以教学内容不易过深，过多，重在体验，感悟、兴趣激发。 因此本堂课的设计思路是从具体的案例入手，采用 “情境引入→操作体验→了解过程→应用展望”的线索组织，通过学生活动，教师讲述和学生思考，最后得出基本的结论，形成一定的概念，达到理解和应用的目的。教师的主要任务在于积极引导，调动学生的积极性。
三、教学过程
	教学环节及时间
	教师活动
	学生活动
	对学生学习过程的观察和考查及设计意图

	创设情境新课引入
3’
	投影：PPT，

运用图片引入莫言文学热

导入新课 
	学生看图片思考问题，然后回答问题。
	外国文学爱好者在学习莫言文学中遇到语言差异问题，学生想办法帮助解决问题，引出翻译工具，让学生很快进入信息技术的课堂氛围。

	情景一：
手写工具的使用

4
	以解决学习莫言文学遇到的汉字输入问题引入第一种智能工具“手写软件”，个别学生上台使用，然后介绍其应用价值及工作流程。
	个别学生上台操作，其他学生观看并思考手写输入的工作流程
	让学生认识手写工具及在我们生活中的应用价值并领悟其工作原理

	情景二：
在线翻译系统的使用

4
	以语言差异问题引入人工智能工具“在线翻译系统”，学生亲自使用，学会使用并体验其工作过程，了解其工作方式，及其处理信息的特点。 
	体验手写工具和在线翻译系统
	熟悉手写软件和在线翻译系统的使用，让其成为我们学习的工具，知道其工作流程

	情景三

和网络机器人聊天

2
	想了解更多的文学信息，引入小I机器人，并做简单的介绍，勾起学生和小I聊天的欲望
	学生利用老师介绍的小I机器人，带着问题与机器人聊天。在智能处理工具的使用过程中感受其趣味性和喜悦。 
	在使用过程中感受其趣味性，同时了解其工作过程。激发学生学习人工智能的兴趣

	实践操作

12
	教师巡视指导
	学生上机操作
	自己体验智能工具的魅力，学会使用智能工具，并掌握其工作原理

	作品展示及点评
6
	教师做简单的点评
	学生展示自己的成果，并谈谈时间给自己带来的体会和收获
	检查学生的实践成果，了解学生的学习情况

	新授：

智能工具的定义及研究领域
2’
	教师：这些工具有这么强大的功能，他们都是些什么类型的工具呢？
教师：到底什么样的工具是智能工具呢？（注意在归纳信息的定义时不必照本宣科，应该用自己理解的语言来描述）
PPT展示智能工具的定义
简单来说，就是我们人类开发的能够处理不确定、非结构、没有固定算法的问题的工具。其处理的过程是推理控制的过程，得到的结果常常不太确定，可能正确，也可能不正确。
	1、学生给出自己的答案
2、学生阅读教材并讨论，给出智能工具的定义
	点出课题

让学生意识到自己身边已经有很多智能工具，智能工具已经应用到社会的各个领域，给我们的生活、学习、工作带来了很大的变化。并了解智能工具的含义。

	课堂总结
5’
	教师：我们了解了这些智能工具，再来回忆一下刚刚的操作过程，想想他们的工作流程是怎样的？

投影：智能工具的工作流程
手写输入的工作流程：

手写汉字(信息读入(预处理(笔画识别(特征匹配(显示汉字

机器翻译的工作流程;

输入待翻译的源语言文本(确定对应的单词(确定语法结构(翻译(输出翻译后的目标语言文本
人机对话的工作流程：
输入对话的内容(语义分析和处理(检索答案(输出答案
	学生总结三种工具的工作流程
	回顾本课，对所学内容作总结，加深印象

	拓展

2’
	未来的人工智能科技会是什么样子呢？
	学生思考
	观看视频，引发学生学习人工智能的兴趣。


四、教学反思
（编者注：》本课参加2012年中学信息技术课教学比赛获湖南省一等奖、市一等奖）



























